

مِنْ اِنَّ الْفَضْلَ سَيَدِ اللّٰهُ يُعْتِيْهِ مَنْ يَشَاءُ وَ اللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ
 عَسَى اَنْ يَّبْعَثَكَ رِيْكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا
 اب گھا وقت خزاں آئی ہیں پھل لائیکے دن

بہت ہیں دو بار شایع ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا سے قبول کر گیا
 اور بڑے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا۔ (الہام حضرت مسیح موعود)

فہرست مضامین

- ۱-۲ { مدنی شیخ - اخبار احمدیہ
- ۱-۲ { نظم حضرت مسیح علیہ السلام اور بجاورد
- ۳-۴ { اچھا اور مردوں کا زندہ ہونا
- ۳-۴ { النظر - (بیوی کی تعلیم)
- ۳-۴ { (بیوی کی سوغات)
- ۵-۶ { خطبہ عید الفطر
- ۵-۶ { (حقیقی عید کیسے)
- ۷-۸ { جہاد بیکر بیان انجمنہ الاحمدیہ
- ۷-۸ { فوری فوج فراہم

چندہ غیر ممالک کے ساتھ پرو

الفضل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام حضرت مسیح موعود)

جلد ۵ - اگست ۱۹۱۵ء - شنبہ - مطابق ۵ اربتوال ۱۳۳۵ھ - منبہ

المدنی شیخ

اس ہفتہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی طبیعت نا ساندہی
 لیکن اللہ اب امام ہے
 یکم اگست بعد نماز مغرب حضور نے باوجود سارا سچوں طلبائے
 مدرسہ احمدیہ و ماہی اسکول کو ان کے رخصتوں پر جانے کے موقع پر
 نعتیہ فرمائے ہوئے قریباً ایک گھنٹہ تقریر کی جو انشاء اللہ
 کسی اگلے پرچم میں مدیہ اجاب کی جائیگی
 آہ اگست سے دونوں مدرسے دو ماہ کی سوئی تعطیلات کی وجہ سے بند ہو گئے
 آگست کو سلفین کا ایک وفد جو جناب صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب
 جناب میر محمد اسحاق صاحب - جناب شیخ یعقوب علی صاحب اور جناب
 مولوی محمد اسماعیل صاحب پر مشتمل ہے - مدنی روانہ ہوا۔ حضرت خلیفۃ المسیح
 پرستی ہوئی بلڈ میں قبیلے سے بہر تک ساتھ تشریف لے گئے ص ۴

انجمن احمدیہ

چٹانگ (بنگال) میں تبلیغ
 مولانا عبد اللطیف صاحب پروفیسر
 چٹانگ میں تبلیغ میں آسانیاں پیدا ہونے
 کے لئے دعا است دعا کرتے ہوئے
 تحریر فرماتے ہیں کہ اگرچہ عام طور پر میری تقریریں سننے سے لوگوں
 کو روکنے کے لئے یہاں کے علماء نے پچھلے سال سے مجھ پر
 کفر کا فتویٰ لگا دیا ہے۔ مگر خدا نے تبلیغ کا ایک اور ذریعہ پیدا
 کر دیا ہے۔ اور وہ یہ کہ یہاں کے برہمنوں نے اپنے مذہب
 کی اشاعت کے لئے ایک جلسہ گاہ قائم کی ہے۔ جس میں ساج واول
 کی طرف سے ہر مذہب کے ایک واعظ کو آئے اور وعظ کھینٹی اجازت
 ہے۔ اور ہمیں میں ہر مذہب کے واعظ کو ایک روز دیا جاتا ہے
 فی الحال مسلمان - عیسائی - ہندو - برہمن - بدھ - سکھ مذہب کے

دعاؤں کو موقع ملا ہے
 خاکسار کو اسلام کی طرقت کین ذمہ تقرر کرنے کا موقع دیا
 گیا ہے۔ پہلی بار مدنی - الہام - مکاشفات - معجزات اور سنی
 باری تعالیٰ کے متعلق تقریر ہوئی۔ دوسری دفعہ ضرورت نبوت و
 رسالت اور اس کی حقیقت کے متعلق - تیسری دفعہ بعثت نبی کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم - اسلام کی حقیقت اور اس کے برکات کے متعلق
 - چھٹیں بتلایا گیا کہ اسلام کا خدا زندہ خدا ہے۔ کیونکہ وہ اب بھی
 بولتا اور اب بھی معجزات دکھاتا ہے۔ پھر اسلام زندہ مذہب ہے
 کہ اس کی تائید کے لئے مجددین آتے رہے۔ اور چودھویں مدنی
 مجدد مسیح اور نبی ہے۔ اسے خدا سے پاک نشانات اور معجزات
 دکھائے۔ اور اسلام کو زندہ مذہب ثابت کیا
 برہمنوں - ہندوؤں - انگریزی تعلیم اپنے غیر برہمنی مسلمانوں
 میری تقریروں کو غور سے سنا۔ لیکن تیسرے لیکچر کے بعد جب میں
 برہمنوں کے چند ممبروں کے ساتھ سماج کے صدر کے دروازے

۴ اجاب دعا کی کہ خدا تعالیٰ اس وفد کو اپنی مخالفت میں مدد کرے۔ اور کابالی کے ساتھ واپس لائے
 تعلق از شہر میں باوجود تمام علی صاحب کی کوششوں کے

سے باہر نکلا۔ تو کچھ مشرارہ سے "قادیانی و جلال" کہہ کر چلا آئے۔ اور لگے ہنسی اڑانے۔ اس وقت مجھے حفزہ اقدس سوجھ موعود علیہ السلام کے یہ شعور یاد آگئے۔ ایک وجہ عالمِ چشمت نیز فصال پڑھیں۔ ترسی از خدا و خدا بکلام مومنے را نام کا فرمے ہی : کاظم گرمسینی یاں خیال نیز یہ کہ

بعد از خدا بعشق محمد محترم
گر گذریں بود سبخت است کا فرم

زیرہ میں صلیم صاحب راجیکی و جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری۔ جناب میر تقی علی صاحب ایڈیٹر فاروق تشریف لے گئے تھے۔ جلد کا سیانی ختم ہوا

جماعت پشاور

نشی عبدالحمد صاحب احمدی لکھنے میں کہ یہاں درس قرآن مجید صبح اور عصر کے بعد دو وقت اور حدیث کا درس ایک دفعہ باقاعدہ ہوتا ہے جماعت شکر گڑھ میں بھی باقاعدہ درس ہوتا ہے۔ عید مردان اور بعض دیگر منصفیات میں بروز شنبہ ہوتی۔ گر پشاور میں بالعموم اتوار کو ہی ہوتی۔ اور نماز میں تریا میں اجاب ہو جاتے تھے۔ جناب قاضی محمد یوسف صاحب نے نماز کے بعد تزلز ماندہ پر لطیف تقریر فرمائی :

جماعت شبالہ اور آریسیح

جناب شمس محمد طہیل صاحب احرری اطلاع دیتے ہیں کہ آریسیح کے سکڑی صاحب کو تاریخ ۲۱ جولائی ایک مفصل خط شرائط مباحثہ کے متعلق لکھا گیا جس کا انہوں نے ۲۸ جولائی تک کوئی جواب نہ دیا۔ اسپر ہم نے ایک اشتہار شائع کیا کہ آریسیح والے ہم سے مباحثہ نہیں کرتے۔ اور انہیں ہم پر الزام لگاتے ہیں کہ ہم مباحثہ پر آمادہ نہیں۔ ہم ہر وقت تمہارا رہیں۔ یہ اشتہار دیکھ کر سمن کے سکڑی نے ہمیں لکھا کہ ہم مباحثہ کے لئے تیار ہیں تم اپنے شرائط کو لیکر ہمارے ہاں آ جاؤ۔ اس کے جواب میں جناب عبدالرشید صاحب مع چند احرری اور غیر احرری دوستوں کے ذہنی شرائط طے کرنے کے لئے آریسیح کے مندر میں پہنچ گئے۔ آری صاحبان نے یہ سمجھ کر کہ یہ لوگ تیار ہو کر مباحثہ کے لئے آئے ہیں۔ بڑی عاجزی سے کہا۔ ہم مباحثہ کے لئے تیار نہیں ہیں۔ اور نہ ہی ہم نے

آپ کو بلا یا ہے۔ ان اس کہنے سے حاضرین پر نہیں غیر احرری اور ہندو شامل تھے۔ بہت اچھا اثر ہوا۔ اور انہوں نے خوب سمجھ لیا۔ کہ آری محض ڈینگیں مارنا جانتے ہیں۔ حقیقت میں ان میں اتنی جرات نہیں ہے کہ احمدیوں کا مقابلہ کر سکیں۔ مگر اس کے بعد انہوں نے منادی کرادی۔ کہ باوجود اس کے کہ ہم نے احمدیوں کو بلا یا تھا وہ مباحثہ کرنا نہیں چاہتے اور مقابلہ نہیں لٹے۔ اس کے جواب میں ہماری طرف سے بھی ایک منادی کرادی گئی۔ جس کا مضمون یہ تھا کہ "اگر ہی جماعت آری صاحبان سے صلح مذر کے علاوہ کسی دوسری جگہ ہر وقت بحث کرنے کے طیارے۔ لوگوں کو چاہیے کہ آری صاحبان کو بحث کرنے کے لئے مجبور کریں مگر بحث کے لئے کم از کم دو تین دن ہو چاہئیں تاکہ ہر مسئلہ کا بخوبی فیصلہ ہو سکے

اسی دن نماز مغرب کے بعد پھر ایک دفعہ ہم لوگ اکٹھے ہو کر آری صلح کے مندر میں گئے۔ اور ان کو مباحثہ کے لئے دعوت دی۔ مگر انہوں نے کہا کہ اگر مباحثہ کرنا ہے تو یہاں اپنے شرائط کو لیکر چلے آؤ۔ اور رات رات میں مباحثہ کرو۔ کل ہمارے مناظر نہیں ٹھہر سکتے۔ اور نہ ہم ان کا مزید خرچ برداشت کر سکتے ہیں اسپر ہماری طرف سے کہا گیا کہ اگر آپ لوگ ان کا خرچ نہیں برداشت کر سکتے۔ تو چلو یہ لوگ ہمارے ہمان رہینگے۔ آخر ہم پر بھی قرآن کا پتہ ساقی ہے کہ وہ ہم سے خدمت میں

اسپر وہ ڈاکٹر صاحب جو غالباً آری مسافر کے ایڈیٹر ہیں۔ بولے کہ نہیں صاحب۔ ہم کوئی مطلب نہیں کنگالی نہیں۔ ہم اپنا خرچ خود برداشت کر سکتے ہیں۔ مگر بات یہ ہے کہ میں میڈیکل پریکٹیشنر ہوں میرے مرض میری انتظار میں ہوں گے۔ اگر میں کل دوپہن پہنچ سکوں گا تو ان بچاروں کا بٹا شروع ہوگا۔ اسپر پھائی عبدالرشید خان صاحب نے کہا کہ ڈاکٹر صاحب آخر وہ جو جسمانی مرض ہیں۔ یہاں تو آپ کا دعویٰ ہے کہ آپ روحانی مریضوں کا علاج کرتے آئے ہیں۔ کیا جسمانی مریض آپ کی مدد کے زیادہ مستحق ہیں روحانی مریض۔ اس کا ان سے جواب تو کوئی نہ بن آیا۔ مروت انا کہا کہ مجبوراً ہے ہم لوگ کچھ نہیں کر سکتے پھر کبھی آپ ہم کو بلائیے گے۔ تو ہم آجائیں گے۔ اب ہم نہیں ٹھہر سکتے

اسپر ہم تمام لوگوں کے سامنے یہ لکھ چلے آئے کہ ہم مباحثہ کے لئے تیار ہیں۔ اب آری صاحبان نے مناظرہ ٹھہریں تو ان کی مرضی

اطلاع از لندن

جناب مفتی محمد صادق صاحب اپنے آرزو خط میں تحریر فرماتے ہیں کہ آئندہ ہماری اک لفظن سے ہفتہ وار نہیں جایا کرگی۔ بلکہ ہندہ ہندہ۔ اس واسطے دو ہفتوں کی رپورٹ لکھی ایک اخبار میں چھپا کرگی۔ ناظرین کو اس امر کا خیال رکھنا چاہیے۔ کہ جو باتیں میں الفضل کے واسطے لکھتا ہوں مدنی فاروق اور مندر میں دہرائی نہیں جاتیں بلکہ ہر اخبار کے واسطے مضمون الگ ہوتا ہے۔ سو اسے ان خاص خبروں کے جو قبول اسلام کے متعلق ہوں

تبدیلی پتہ جناب مفتی صاحب

لندن میں احمدیہ مشن کی تبلیغ کے واسطے ایک الگ مکان کرایہ پر لیا گیا ہے۔ اور آئندہ مفتی صاحب اور قاضی عبدالرشید صاحب کا پتہ یہ ہوگا گریزی میں کھٹا پٹیٹے :-

No. 4 Star St. Edgware Rd
London W. 2 England

تذکرہ

جو یکم اگست ۱۹۱۴ء کو بوقت صبح تخریر کے شام کو حضرت خلیفہ ثانی کے سامنے پیشی گئی۔ حکیم احمد حسین احمد ضیاء مصطفیٰ کا پرتوا ہو چکا سینے میں ہلال جنب گروہوں بن کے کٹے رہے ہیں یہ دیکھا قادیان میں آ کے بساں اپنے صاحب کا کہر گل بس رہا ہے بس محمد کے پیسے میں پیامی گر طینگے تو پیام یار کہدوں گا کہ لطف زندگی ہے قادیان کمرے بیٹھے ہیں محبت ہو تو ایسی ہو کہ نور الدین کو دیکھو پس مردن بھی ساتھی ہو کے لیٹا ہو بیٹھے ہیں در اختیار پر جل کے مروں یہ تو نہیں کہتوں آبی موت ہو احمد گدا احمد کے بیٹے میں لہ ضیاء ذاتی روشنی کو کہتے ہیں جو سورج کے لئے مخصوص ہے۔ اور نور مستفاد روشنی کو کہتے ہیں جو قمر کے مناربت رکھتی ہے جیسا کہ فرمایا۔ وجعل الشمس ضیاء والقمر نوراً خلفا کی روشنی مستفاد ہوتی ہے

مے مزاد مبارک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ جو جانی نشان نقوی کا ہے۔ طبیب کی نسبت طبیب کے ہی ساتھ ہوتی ہے۔ خلافت کے منکوں پر تمام محبت

الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

قادیان دارالامان - ۲۴ اگست ۱۹۱۷ء

حضرت عیسیٰ علیہ السلام

اور وہ بیماروں کا اچھا اور مردوں کا زندہ ہونا

گذشتہ پرچم میں ہم اس آیت کے ایک حصہ کے معنی بیان کر چکے ہیں جس سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا خالق طیر ہونا نکلا جاتا ہے۔ اب بقیہ آیت کا مطلب بیان کرتے ہیں۔ جس سے انہیں کوڑھی اور اندھے کو اچھا اور مردہ کو زندہ کرنا بتایا جاتا ہے۔

آیت کا وہ حصہ یہ ہے۔ اور یرى الاکمہ واکابوص۔ غیر احمدی صاحبان اس سے یہ مطلب نکالتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مادر زاد اندھوں کو بینا اور کوڑھی کو اچھا کرتے تھے۔ اول تو ہم کہتے ہیں کہ دنیا میں انبیاء لوگوں کی جسمانی بیماریوں کو دور کرنے کے لئے نہیں۔ بلکہ روحانی امراض کا علاج کرنے کے لئے آتے ہیں۔ اور اسی غرض کے لئے خدا نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بھیجا تھا۔ اس لئے کہ اور ابرص سے روحانی بیمار مرنے چاہئیں۔ اس لحاظ سے یہ مطلب ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ایک ایسا ابن آدم جو اپنی غلطی کا اعتراف کرنا والا ہوگا۔ اگر اس کا کوئی روحانی عضو خراب بھی ہو چکا ہوگا۔ مثلاً اس کی روحانی بصارت بٹ چکی ہوگی۔ اور وہ مادر زاد اندھے کی طرح اس بصارت کے محروم ہو گیا ہوگا۔ یا اس کی روحانی حالت ایسی ہوگی جو کہ مردوں کی طرح اس کا تمام بدن بدنا اور بد صورت ہو گیا ہو گا تو اس کو اللہ کے حکم سے اچھا کر دوں گا۔

اصل بات یہ ہے کہ انسان کے دو وجود ہیں ایک جسمانی دوسرا روحانی۔ اور ان دونوں میں فرق ہوتا ہے۔ بعض اولیاء اللہ کا ظاہری جسم سیاہ ہوتا ہے لیکن مقرب بارگاہ ایزدی ہونے کے باعث ان کا روحانی جسم نہایت نورانی

اور خوبصورت ہوتا ہے۔ اسی طرح ایک شخص کا ظاہری جسم نہایت خوبصورت اور خوش کن ہوتا ہے۔ لیکن بد اعمالیوں کی وجہ سے اس کا روحانی جسم نہایت بد صورت اور بھونٹا ہوتا ہے۔ عام انسانوں کی نظر سے اگرچہ ایک دوسرے کا روحانی جسم پوشیدہ رہتا ہے۔ لیکن انبیاء اور اولیاء اللہ کو اکثر انسانوں کی روحانی حالت کا نظارہ دکھایا جاتا ہے۔ کوئی کوڑھی کی شکل میں کوئی اندھے کی شکل میں۔ اور بعض سورا اور بند کی شکلوں میں ان کو دکھائے جاتے ہیں تاکہ وہ روحانی بیماریوں کو فوراً پہچان جائیں۔ اور ان کے علاج میں انہیں سہولت ہو۔ ایسا ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو دکھایا گیا۔ اس لئے انہوں نے کہا کہ اگر کسی کو خاص بیماری ہوگی۔ مثلاً اس کی روحانی بصارت جاتی رہی ہوگی یا اس کا تمام بدن ہی مبتلا سے مرض ہو گیا ہوگا تو یہی میری تعلیم سے اس کو شفا ہو جائیگی۔

یہ معنی تو اس لحاظ سے ہوتے کہ اگر اور ابرص کو روحانی بیمار قرار دیا گیا۔ جس میں کوئی ہرج نہیں ہے۔ لیکن اگر جسمانی بیمار بھی مراد لئے جائیں۔ تو یہی بات صاف ہے۔ کیونکہ اگر کوئی کے مریض کو بھی کہتے ہیں۔ اور ابرص پھلپھری یعنی برص کے بیمار کو۔ اور یہ دونوں ایسی بیماریاں ہیں جو علاج کرنے سے اچھی ہو سکتی ہیں اور ہوتی ہیں۔ اس لئے اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ایسے بیماروں کو اچھا کر دیا۔ تو کیا اچھبہ ہو گیا۔

تیسرے اس کے ایک اور معنی بھی ہیں۔ اور وہ یہ کہ بائیں میں الکرہ اور ابرص کو ناپاک قرار دیا گیا ہے۔ اور انہیں یہودی لوگ ان بیماریوں کی سزا میں اپنی عبادت گاہوں میں داخل نہیں ہوتے دیتے تھے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے انہیں داخل ہونے کی اجازت دیکر ناپاکی سے بری کر دیا تھا۔ ابری الاکمہ والا برص کے ایک یہی معنی ہیں لیکن سب سے زیادہ موزوں معنی یہی ہیں کہ حضرت علیہ السلام روحانی بیماریوں کو اچھا کرتے تھے۔ کیونکہ یہی کام ان کی شان اور منصب کے شایان ہے۔ چنانچہ اگلا حصہ آیت اسی کی تصدیق کرتا ہے۔ جو یہ ہے۔ احمى الموتى باذن اللہ میں مردوں کو اللہ کے حکم سے زندہ کرنا ہوں۔ یہاں جسمانی مردے تو مرد نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ قرآن کریم کے لفظ سے کسی مردہ کا اس دنیا میں زندہ ہونا صریح طور پر ممنوع ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ فیمسد التي قضیٰ

علیہا الموت۔ جن پر موت آتی ہے۔ انہی روحوں کو اللہ زندہ کر لیتا ہے۔ پس یہاں روحانی مردے ہی مراد ہیں۔ اور اس آیت کی تائید ہوتی ہے۔ کہ اگر اور ابرص بھی روحانی بیماری ہیں۔ یہاں حضرت عیسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں۔ کہ ایسے لوگ جن کی روحانیت اگر بالکل مریض چکی ہوگی۔ تو یہی میں ان کو زندہ کرنے کے حکم سے زندہ کر دوں گا۔

مئی ۱۹۱۷ء میں لکھا ہے۔ اور دیکھو ایک شخص نے پاس آکر اس سے کہا۔ اے آقا میں کوئی نیکی کروں تاکہ ہمیشہ کی زندگی پاؤں۔ اس نے دیکھ کر اس سے کہا۔ ... اگر تو زندگی میں داخل ہونا چاہتا ہے تو حکموں پر عمل کر۔ یہاں یہ شخص خود اور حضرت مسیح بھی اس کو مردہ قرار دیکر زندگی حاصل کرنے کے لئے اپنی تعلیم پر چلنے کی ہدایت کرتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ انجیل کی اس آیت میں روحانی موت اور روحانی زندگی مراد ہے۔

پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ مخاطب کر کے فرماتا ہے۔ انک لا تسمع الموتى ولا تسمع الصم الدعاء اذا ولوا مدین بن قنانت یحیدی الصم عن ضلالتهم کہ یہ کفار ظاہری جس کے لحاظ سے تو زندہ نظر آتے ہیں۔ مگر ان کی روحانیت مریض ہے۔ اور ان کے ظاہری کان شنوا نظر آتے ہیں۔ مگر ان کے روحانی کان بالکل بہرے ہیں تیری طاقت میں نہیں کہ ان مردوں اور بہروں کو پاک تعمیر کر سکے خصوصاً جبکہ وہ پیٹھ پھیر کر بھاگتے ہوں۔ اور نہ تیری طاقت میں ہے کہ ان روحانی اندھوں کو گراہی سے راہ راست پر لائے۔

واقعہ میں کسی انسان کی طاقت میں نہیں کہ کسی کی اصلاح کر سکے۔ خدا کا ہی فضل ہو۔ تو کچھ ہو سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بار بار حضرت یوحنا باذن اللہ کہتے ہیں۔ عیسائیوں کی طرح غیر احمدی مولوی صاحبان بھی یہ عقائد رکھتے ہیں کہ حضرت مسیح جسمانی مردے کو زندہ کرنے کے لئے قرآن کریم کی متعدد آیات سے صریحاً ثابت ہوتا ہے کہ مرد دوبارہ اس دنیا میں نہیں لوٹ سکتے۔ جیسا کہ مختصر طور پر ہم پہلے ہی بتائے ہیں۔ اور کسی قدر یہاں بیان کرتے ہیں قرآن میں خدا تعالیٰ نے انسان کے لئے تین حالتیں مقرر کر دی ہیں۔ ایک دنیاوی زندگی پھر موت

پھر حیات جیکے بعد موت نہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 اللہ الذی خلقکم ثم رزقکم ثم یمیتکم ثم
 یحییکم کہ اللہ نے ہی تم کو پیدا کیا اور رزق دیا پھر وہی
 تم کو مارے گا۔ اور وہی پھر تم کو زندہ کرے گا۔ اب اگر
 بفرض مجال حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کوئی مرد سے زندہ
 کئے ہوتے۔ تو اس وقت تک ان کا دنیا میں زندہ رہنا
 ضروری تھا۔ کیونکہ ایک دفعہ کی جسمانی موت کے بعد زندگی
 حاصل ہو کر پھر موت نہیں ہے۔ لیکن ایسا کوئی انسان موجود
 نہیں جس سے پتہ لگا۔ کہ انہوں نے کوئی جسمانی مردہ زندہ
 ہی نہیں کیا۔

پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ ثم انکم بعد ذلک
 لمیسوتون ثم انکم یوم القیامۃ تبعثون۔ کہ تم مرنے
 کے بعد پھر قیامت کو ہی دوبارہ اٹھائے جاؤ گے۔ پھر
 فرماتا ہے۔ ومن وراھم بوزخ الی یوم یبعثون
 کہ جو مر چکے ہیں۔ قیامت تک ان کے اور دنیا کے درمیان
 لوگ ہے۔ یعنی وہ دنیا میں دوبارہ نہیں آسکتے۔ قیامت
 کو ہی زندہ کئے جاویں گے۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 اقم کلایہم عن کی تفسیر خدا تعالیٰ سے اطلاق پا کر یہ بیان
 فرمائی کہ مردوں سے دوبارہ دنیا میں زندہ ہو کر نہیں آسکتے۔
 چنانچہ بخاری میں حضرت جابر کے والد کا واقعہ اس پر شاہد
 پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اللہ یتوفی الالہ فوجین
 من تھا والتمی لم تمت فی مناھا فیمسک الہی قضی علیھا
 الموت ویرسل الآخری۔

کہ روح خدا تعالیٰ دو وقتوں میں قبض کرتا ہے ایک
 نیند کے وقت اور ایک موت کے وقت۔ جو نیند کے وقت
 قبض کرتا ہے۔ اس کو تو دوبارہ دنیا میں بھیج دیتا ہے
 اور جو مرے کے وقت قبض کرتا ہے اس کو روک لیتا ہے
 دوبارہ دنیا میں نہیں بھیجتا۔ ایسی صریح آیات کے ہوتے
 ہوئے معلوم نہیں مولوی صاحبان احمی الوقت کے کہوں
 ایسے معنی کرتے ہیں۔ جن سے خدا کے پاک کلام میں
 تناقض پیدا ہوتا ہے۔ اور علاوہ اس تناقض کے یہ
 پڑا بہاری نفع ہے کہ اس عقیدہ سے صفات باری میں
 کا اشتراک لازم آتا ہے۔ جیکے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے
 ان اللہ لا یغفر ان یشرک بہ۔ کہ خدا تعالیٰ شرک کے

جرم کو بغیر سزا کے متا نہیں کریگا۔
 بعض لوگ بھولے پن سے کہہ رہے ہیں کہ حضرت مسیح
 اصیاد موتی وغیرہ باذن اللہ کرتے تھے۔ اس واسطے شرک
 نہیں۔ گو یا ان کے نزدیک کسی شخص کے متعلق ایسا عقیدہ
 رکھنا کہ وہ اللہ کے اذن سے ایسے خدائی کام کرتا ہے
 شرک نہیں۔ لیکن ہم کہتے ہیں کہ عیسائی ہی تو یہی کہتے
 ہیں کہ خدایا اپنے بیٹے کو خدائی اختیارات سے میں اس
 لئے وہ خدا ہے۔ اور شیخ عبدالقادر صاحب وغیرہ کی
 نسبت بھی ان کے معتقدین کا یہی عقیدہ ہے کہ خدا نے
 انکو یہ طاقتیں دی ہیں کہ اور اس کے اذن سے ہی وہ سب
 کچھ کرتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو کون شرک کہا جاتا ہے
 اس طرح تو شرک شرک ہی نہیں رہتا۔ پھر کل اگر کوئی
 کہدے کہ میں خدا کے اذن سے خدائی کا دعویٰ کرتا
 ہوں۔ تو کیا پر جائز ہوگا۔ ہرگز نہیں۔

پس غیر احمدی دوستوں کو سوچنا چاہیے کہ اس آیت کے
 ان معنوں کے رُک سے جو وہ کہتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی
 شان میں فرق آتا ہے۔ قرآن کریم میں تناقض پیدا ہوا
 تو درست نہیں ہو سکتے۔ درست اور صحیح معنی وہی ہیں
 جو وہ سری آیت کے مطابق ہوں۔ اور وہ وہی ہیں۔ جو ہم
 نے بیان کئے ہیں۔ امید ہے۔ انصاف بنا اور صداقت جو
 غیر احمدی صاحبان ان پر غور کر کے حق کے سمجھنے کی کوشش
 کریں گے۔

النظ

جناب خواجہ حسن نظامی صاحب۔ دہلوی
 اپنی مخصوص طرز تحریر کی وجہ سے خاص
 شہرت رکھتے ہیں۔ حال میں انہوں نے ایک کتاب بیوی
 کی تعلیم کے نام سے شائع کی ہے۔ جس میں مختلف دینی مسائل
 اور ذمیوی معاملات پر ان کی اہم صاحبہ کی خط و کتابت
 درج ہے۔ جو بڑی عمدگی اور خوبی سے ترتیب دی گئی ہے
 اور خانہ داری۔ تعلقات میاں بیوی۔ بیاہ شادی۔ خوشی
 غمی۔ رسم درواج وغیرہ کے متعلق مستورات کے مختصر خیال
 سے نہایت معقولیت اور اعتدال کے ساتھ فار فرمائی

کی گئی ہے۔ زبان شستہ اور عبارت عام فہم ہے۔ معانی
 میں رنگینی اور دلچسپی پیدا کرنے کے لئے مذاق رنگ بھی اختیار
 کیا گیا ہے۔ مگر مہذب طور پر۔ ہمارے خیال میں مستورات کے لئے
 اس کا مطالعہ مفید اور اضافہ معلومات کا باعث ہوگا
 "بیوی" (خواجہ صاحب کی بیوی) کے نام سے جو ابیات درج
 ہیں۔ سخی تھری اور بھری ہوئی زبان۔ معنوں کی بندش اور خیالات
 کی خوبی کو دیکھ کر شہ کیا گیا ہے کہ ممکن ہے۔ انکے لکھے ہوئے نہ
 ہوں۔ ہمیں اس پر رائے زنی کی ضرورت نہیں۔ ہاں ہم
 یہ کہہ بغیر نہیں رہ سکتے کہ خاندان کو جو عزت اور تیرا اسلام نے
 دیا ہے۔ اسے بیوی صاحبہ نے مخاطب کرتے وقت مد نظر نہیں
 رکھا۔ جس کا رکھنا نہایت ضروری تھا۔ تاکہ پڑھنے والی مستورات
 یہاں کا برا اثر نہ پڑے۔

ہم اس نفع کو کتاب کی ہیئت سے ہی خوبوں کے مقابلہ میں نظر انداز
 کرتے ہوئے منگو کر مطالعہ کرنے کا شورہ دیتے ہیں۔ کتاب
 کی کھجائی بچھپائی عمدہ اور کاغذ اچھا لگا گیا ہے۔ ۱۸ x ۲۲
 ۱۲۲ صفحہ پر ختم ہوئی ہے۔ بارہ آنے (۱۱۳) قیمت پر
 کارکن حلقہ المشائخ عرب سرگ۔ دہلی سے
 دستیاب ہو سکتی ہے۔

پنجاب کی سوغات

جناب سید احمد حسین صاحب احمدی فرید آبادی
 ایک عمدہ میدان انصار بیوی میں سرگرم
 عمل رہے ہیں۔ اب اپنے تصنیف و تالیف کا شغل اختیار کیا
 ہے۔ اور خصوصاً آپ کی توجہ مستورات کے لئے مفید اور دلچسپ کچھ
 مہیا کرنے کی طرف ہے۔ جس کی فی الواقعہ ہماری جماعت میں
 اشد ضرورت ہے۔ چونکہ فقہ کہانی کے رنگ کی کتابیں مستورات میں
 خاص طور پر دلچسپی سے دیکھی جاتی ہیں اس لئے جناب سید صاحب نے
 ابیات کو ملحوظ رکھتے ہوئے ایک مفید سلسلہ شروع کیا ہے جس
 کا پہلا نمبر پنجاب کی سوغات کے نام سے ۲۲ صفحے کا
 نہایت خوبصورت لکھائی چھپائی کے ساتھ شائع ہوا ہے
 جو کیا بلحاظ زبان اور کیا بلحاظ مطالب اس قابل ہے کہ ہماری عورتوں
 کی پڑھی لکھی عورتوں سے ملاحظہ فرمادیں۔
 ہم اپنے ناظرین کو بڑی خوشی سے اطلاع دیتے ہیں کہ وہ آراہ قدرتی
 اس رسالہ کی متعدد کاپیاں منگو کر اپنے خاندان کی مستورات میں
 تقسیم کریں۔ نیز چھوٹے بچے اور بچیوں کو یہی پڑھائیں۔ کیونکہ کہانی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَفَصَّلٌ عَلَى رَسُولِهِ الْكَلِیْمِ

خطبہ عید الفطر

حقیقی عید کیا ہے؟

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
۲۲ جولائی ۱۹۱۷ء مطابق یکم شوال ۱۳۳۵ھ

ان اللہ اشترعی من المؤمنین الفسھم اموالہم
بان لہم الجنة ط یقاتلون فی سبیل اللہ فیقتلون
ویقتلون قتل و وعداً علیہ حقاً فی التوراة و الانجیل
والقرآن ط ومن یؤتی الجہد من اللہ فاستبدروا
ببیعکم الذی یأبیتکم بد ط وذلک هو الفوز
العظیم ط التائبون العابدون الحامدون
الساجدون - الراکعون الساجدون الامرون
بالمعروف والنہون عن المنکر والحافظون لحدود
اللہ ط ویش المؤمنین (۹ - ۱۱۲ - ۱۱۳)

عید کے دن خوشی کیوں ہوتی ہے؟
علاوہ جو ہفتہ کے دنوں کا ہوتا ہے۔ ایک اور ہی ہے۔ اس دن کو لوگ عید کہتے ہیں۔ لیکن بہت کم لوگ ہیں۔ جو جانتے ہیں کہ عید کیا ہوتی ہے۔ چھڑنے کے جو بھی تانے اور آیا بھی نہیں کہہ سکتے۔ وہ بھی خوش ہیں۔ کیونکہ وہ دیکھتے ہیں کہ دوسرے لوگ خوش ہیں۔ پھر جوان سے بڑے ہیں وہ بھی خوش ہیں کہ ان کے کپڑے بدلے جا رہے ہیں۔ انہیں ہنلایا دھلایا جا رہا ہے ان کو مسٹائیاں دی جا رہی ہیں۔ اور آج ان کی پہلے دنوں کی نسبت کچھ زیادہ خاطر و تواضع ہو رہی ہے۔ پھر وہ بھی خوش ہیں جو سکولوں میں پڑھتے یا کوئی اور کام کرتے ہیں۔ کیونکہ آج انہیں چھٹی ہے۔ بچے خوش ہیں کہ عید جس کی آمد کا وہ کئی دن سے انتظار کر رہے تھے۔ آگئی ہے۔ مگر اسلئے خوش

نہیں کہ وہ عید کو جانتے ہیں۔ بلکہ ان کی خوشی صرف اس لئے ہے کہ انہیں آج پہلے کی نسبت اچھی اور زیادہ چیزیں کھانے کو ملی ہیں۔ کپڑے بدلے گئے ہیں۔ بڑے لڑکے بھی خوش ہیں۔ اس لئے نہیں کہ وہ عید کو جانتے ہیں۔ بلکہ اس لئے کہ وہ سمجھتے ہیں کہ اس کے ذریعہ مدرسے سے آزادی ملی ہے۔ بہت لوگوں نے میلے دیکھے ہوتے ہیں۔ وہ عید کو بھی ایک میلہ سمجھ کر خوش ہوتے ہیں۔ کیونکہ اجتماع کا اثر و مانع پر پڑتا ہے۔ اور اس خیال میں اکثر بچے۔ جوان۔ بوڑھے سب ہی شامل ہیں کہ فلاں جگہ اجتماع ہے۔ وہاں جائیں۔

مگر ان میں سے کثیر حصہ ایسا ہے جو نہیں جانتا کہ آج وہ خوش کیوں ہے۔ آج وہ کوئی ایسی زائد چیز مل گئی ہے۔ جو پہلے نہ تھی۔ اچھے باغوش آج غیر معمولی طور پر خوشی ہو اگر صرف کھانے کی چیزیں اس خوشی کا موجب ہیں۔ تو اور وقتوں میں بھی ایسا کھانا کھایا جا سکتا ہے۔ اور یہ کوئی ضروری نہیں کہ جو کھانے آج پکائے گئے ہیں وہ کسی دوسرے دن نہ پکائے جائیں۔ بلکہ اور دنوں میں اس سے بھی زیادہ پکائے جاسکتے ہیں۔ پھر کیا صورت تھے اور عید کپڑے پہننا خوشی کا موجب ہے۔ یہ بھی کوئی ایسی بات نہیں۔ جو کسی اور وقت میں نہ ہو سکتی ہو۔ سال کے دوسرے کسی ایام میں بھی اچھے سے اچھے کپڑے پہنے جاسکتے ہیں۔ پھر کیا پیشہ ور اور کام کرنے والے اس لئے خوش ہیں کہ آج ان کو کام سے فراغت ہے۔ نہیں کیونکہ وہ سال کے دوسرے ایام میں بھی کام سے فراغت حاصل کر سکتے ہیں۔ ایک تاجر بھی اور زمیندار بھی دوسرے ایام میں خوش ہو سکتا ہے۔

معرض یہ چیزیں جو بظاہر خوشی کا باعث نظر آتی ہیں ان میں تو کوئی ایک بھی ایسی نہیں جو صرف عید سے ہی ملتی رکھتی ہو۔ سال کے کسی دوسرے حصہ میں بھی یہ بطریق حسن میسر آسکتی ہیں۔ مگر جب لوگوں سے سوال کیا جائے تو اکثر یہی جواب دینگے کہ ہماری خوشی کا باعث عید ہے۔ معلوم ہوا کہ صرف لفظ عید ان کی خوشی کا سبب ہے۔ بعض الفاظ اس قسم کے ہوتے ہیں کہ ان کے معانی اور نتائج ان میں اس قدر پیوست ہوتے ہیں کہ ان کے سننے کے ساتھ ہی فوراً محسوس ہونے لگتے۔ اور دل میں بیٹھ جاتے ہیں۔ یہی

حال عید کے لفظ کا ہے۔ مسلمانوں کا بہت سا حصہ ایسا ہے جو نہیں جانتا کہ اس لفظ میں کیا حکمت ہے۔ مگر اس سے ایک قسم کی خوشی ضرور محسوس کرتا ہے۔ اور اس کے جذبات میں یہ خیال پیدا ہوتا ہے۔

دانا انسان کی خوشی

تھے کپڑے پہننے اور اجتماع میں جانے سے بہتے لوگ ہیں جو خوش ہو جاتے ہیں۔ مگر دانا انسان کا کام یہ نہیں کہ وہ ایسی باتوں پر ہی خوش ہو جائے۔ دانا انسان ہمیشہ کسی حکمت کو دیکھتا ہے۔ ایسا انسان جو کسی بات کی حکمت معلوم ہوئے بغیر خوش ہوتا ہے۔ اس کی خوشی بے معنی اور بے حقیقت ہوتی ہے۔ اس کی فرحت راحت ایسی ہی ہوتی ہے۔ جیسے بعض موزوں سے عارضی آرام حاصل کیا جاتا ہے۔ آج کے دن اگر شخص ہی باہر کسی شخص کی خوشی کا موجب ہیں۔ جن کا ذکر کیا گیا ہے۔ تو ایک دانا کو تو خوش ہونا چاہیے۔ کیونکہ آج اسے پہلے کی نسبت زیادہ خرچ کرنا پڑا ہے۔ پھر اس دن کی خصوصیت نہیں ہوتی کیونکہ اس قسم کے سامان اور دنوں میں بھی انسان ہنسا کر سکتا ہے۔

خوشی کے ظاہری اسباب

ظاہری طور پر یہ ہم دیکھتے ہیں۔ تو خوشی کے ہی اسباب معلوم ہوتے ہیں۔ کسی کے ہاں بیٹا پیدا ہوا۔ اس کے لئے خوشی کا موقع ہے۔ کسی کی شادی ہوئی۔ اس سے خوش ہونا چاہیے۔ کہ اپنا یا اپنے کسی دوست کا گھر آباد ہوا۔ مال مل گیا۔ یا کسی کو کوئی درجہ یا عہدہ حاصل ہو گیا۔ کسی تاجر کو کسی دوسرے میں بڑائی حاصل ہو یا کسی کسان کی فصل اچھی ہو گئی اور کھیت پھلا اور پھولا ہے۔ اور غلہ کثرت سے پیدا ہوا۔ اس کے لئے یہ ایک خوشی کی بات ہے۔ پھر ایک حکومت اپنے دشمنوں پر فتح پا کر خوش ہوتی ہے کہ وہ دشمن کے مقابلہ میں جو اخراجات برداشت کر رہی تھی۔ اور لاکھوں جانوں کو قربان کر رہی تھی ان سے اسے نجات حاصل ہو گئی۔ اور دشمن کا خاتمہ کر کے اس کے ملک کو اپنے قبضہ میں کر لیا۔ پھر ایک طالب علم جب وہ امتحان میں کامیاب ہو جاتا ہے تو خوش ہوتا ہے۔ کیونکہ اس کی سال بھر کی محنت کا نتیجہ اسے مل گیا ہے۔ مگر عید کرنے والا اور اس موقع پر خوش ہونے والا کیوں خوش ہوتا ہے۔ کیا اس کے کوئی لڑکا پیدا ہوا۔ یا اس کی یا اس کے کسی دوست کی شادی ہو گئی۔ یا کسی تجارت

میں اس کو فقیح عظیم ملا۔ یا اس کی کہنتی میں اچھا غلہ پیدا ہوا۔ یا کسی استخوان میں وہ کامیاب ہوا۔ یا اس کو کوئی درجہ اور عہدہ اور خطاب ملا۔ یا اس کو کہیں سے مال حاصل ہوا یا اس کو اس کے دشمنوں پر فتح حاصل ہوئی۔ ان باتوں میں سے تو کوئی بات بھی عید منانے والے کو حاصل نہیں ہوتی پس جب ان وجوہات میں سے جو بظاہر خوشی کا سبب ہوا کرتی ہیں۔ کوئی وجہ بھی عید پر خوش ہونے والے کے پاس نہیں۔ اور شہی ان کے علاوہ کوئی ایسی وجہ رکھتا ہے جو ان سب سے اعلیٰ ہے۔ تو پھر اس کا خوش ہونا یا گلوں والا فصل ہے۔

نادانوں کی خوشی
 عید کے دن خوش ہونے والوں کو خوش ہونا چاہیے کہ تمہارے خوش ہونے کی کیا وجہ ہے۔ اگر وہ صرف اچھے کھانے کھانے سے کپڑے پہننا ہی بتائیں۔ تو یہ باتیں جیسا کہ میں پہلے بتا آیا ہوں۔ اور ایام میں بھی یہ سزا سکتی ہیں۔ ان پر خوش ہونا عقلمندوں کا کام نہیں ہے۔ کیونکہ ایک ایسے کام پر خوشی جو ہر وقت کیا جا سکتی ہے۔ اور سپر بہت کچھ خرچ ہوتا ہے۔ عینائی نہیں ہے۔ اس طرح خوش ہونے والوں پر مجھے ایک بات یاد آگئی۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے پاس جب ہم پڑھا کرتے تھے۔ ایک دن ایک عورت آئی۔ اور اس طرح ہنسنے ہنسنے کہ گویا اسے کوئی بڑی خوشی حاصل ہوئی ہے۔ کہنے لگی۔ مولوی صاحب میرا بیٹا طاعن سے مرگھا ہے۔ یہ کہہ کر ہنسنے ہنسنے چلی گئی۔ دوسرے دن پھر آئی اور ہنسنے ہنسنے اور اسی طرح بے اختیار ہو کر کہ اس کے منہ سے ہنسی کے لفظ بھی نکلنا تھا۔ حضرت مولوی صاحب کو کہنے لگی۔ حضور میرا دل سارا لڑکا بھی مر گیا ہے۔ دیکھو کہ دن پھر آئی۔ اور اسی طرح ہنسنے ہنسنے کہا۔ مولوی صاحب میرا غلام بھی مر گیا ہے۔ اسکے ہاں چار بیٹے ہوئے۔ اور اسے ہر ایک کا حال مولوی صاحب کو ہنس ہنس کر سنایا۔ وہ اس قدر زیادہ ہنستی کہ اس کی آنکھوں میں آنسو آجاتے لیکن کیا وہ کسی خوشی کی وجہ سے ہنستی تھی۔ نہیں۔ بلکہ اسے مراقب کی بیماری تھی۔ اس کا دل ٹھگین تھا۔ اور جو واقعات اسے پیش آتے تھے۔ وہ ٹھکانے والے تھے۔ اس لئے اسے رونا چاہیے تھا۔ مگر اسے رونے کی بجائے ہنسی

آتی تھی۔ کیا اس کی ظاہری خوشی و حقیقت خوشی تھی نہیں بلکہ وہ خوشی اسے پاگل ظاہر کر رہی تھی۔
عید دن خوش ہونے کی اصل وجہ
 میں کہتا ہوں کہ خوشی کی عید دن خوش ہونے کی اصل وجہ کیا ہے کہ مسلمان خوش ہیں۔ اس کا جواب بجز اس کے اور کچھ نہیں دے سکتے کہ آج عید ہے۔ لیکن وہ لوگ جو حقیقت شریعت کے مفروضات کو جانتے ہیں وہ اس کا یہ جواب دینگے کہ آج مسلمان اپنے خدا کے حضور چونکہ اس بات کا شکریہ ادا کرنے کے لئے حاضر ہوئے ہیں کہ انہوں نے مہینہ بھر کے حضور کامل طور پر اپنی عبودیت کا اقرار کیا ہے۔ پس آج کی خوشی کسی دنیاوی وجہ سے نہیں بلکہ اس لئے خوشی ہے کہ مسلمانوں نے اپنے آقا کے حضور جو عہد کیا تھا۔ اس کو پورا کیا۔ اور بارہ مہینوں میں سے ایک مہینہ میں انہوں نے بعض جائز باتوں کو بھی اس کی رفتار کے لئے ترک کیا۔

عید دن کن کن لئے رونے کا دن
 لیکن وہ شخص جو بلا عید روزوں میں دن کو کھانا پینا اور نفسانی خواہشات کو پورا کرتا رہا۔ خدا کے حکم بلا وجہ ٹھکانا رہا۔ اسے تو اپنی جان پر ظلم کیا۔ اس کے لئے آج خوش ہونے کا کوئی موقع نہیں۔ بلکہ اسے تو آج تم کرنا چاہیے۔ پھر جسے اپنے اندر رمضان کا مہینہ پلنے کے باوجود کوئی تبدیلی نہیں کی۔ کوئی عبودیت کا اقرار نہیں کیا کوئی خدا سے صلح کرنے کی تیاری نہیں کی کہ جس سے وہ خدا کے فضل کا جاذب ہوتا۔ اس کے لئے ہی خوش ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ اس کے لئے پہنچ کا موقع ہی اس کے لئے کسی راحت کا وقت نہیں۔ بلکہ اسے دکھ پیش ہے۔ وہ کیوں ہنستا ہے۔ اگر اسے روحانی تبدیلی نہیں خدا کا عہد پورا نہیں کیا۔ اور روحانیت کی طرف کوئی ترقی کا قدم نہیں اٹھایا۔ تو کیا اس کو خوش ہونا چاہیے۔ ہرگز نہیں۔ اسے تو رونا چاہیے۔
 عید ایسے دن کو کہتے ہیں۔ جو بار بار آئے۔ اور جس کے بار بار آنے کی خواہش کی جائے۔ مگر کیا وہ شخص جس کے گھر میں تمہارے کہتا یا خواہش رکھتا ہے کہ ایسا موقع میرے لئے روز روز آئے یا وہ جس کو تجارت میں گھانا پڑے یا جس کا مال چور لے گئے ہوں۔ خوش ہو کر کہتا ہے کہ میرے لئے

یہ موقع بار بار آئے۔ یا کسی کا گھر جائے یا کوئی اور نقصان ہو جائے تو کیا وہ خدا سے دعا میں کہے گا۔ کہ یہ دن پھر بھی آئے۔ ہرگز نہیں۔ اسی طرح جس شخص نے رمضان میں روحانی ترقی نہیں کی۔ اپنے اندر تبدیلی پیدا نہیں کی۔ خدا سے صلح نہیں کی۔ بلکہ خدا کے لئے نافرمانی اور عہد شکنی کر کے گناہ کا مرتکب ہوا ہے۔ وہ کیسے کہہ سکتا ہے کہ اس پر یہ دن لوٹ کر آئے لیکن اگر کوئی یہ کہے گا۔ تو کیا اس کے یہ سنے نہیں ہونگے کہ وہ چاہتا ہے کہ ایسا دن مجھ پر بار بار آئے۔ جس میں عہد شکنی اور نافرمانی کر کے خدا سے دور ہی دور ہونا جاؤں کوئی عقلمند تو ہرگز یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ ایسی حالت جس میں اسے خدا سے کوئی تعلق نہیں پیدا کیا۔ دین کی کوئی خدمت نہیں کی۔ روحانی اصلاح نہیں کی۔ اس پر لوٹ کر آئے۔ تا پھر وہ اسی طرح کرے۔ لیکن جو شخص ایسی حالت کے باوجود عید کے دن خوش ہونا اور خوشی کا اظہار کر لے۔ وہ گویا اپنے لئے بڑا کرنا ہے کہ میری ایسی ہی بری اور بدتر حالت رہے۔ ایسا کہنے والے پر بچوں کی لہائی صادق آتی ہے۔ کہتے ہیں ایک شخص کو کسی نے کھڑکی کھلائی۔ جو اسے بہت پسند آئی۔ اور اسے ارادہ کیا کہ اپنے گھر جا کر بھی کچھ بیٹھنے لگے۔ مگر راستہ میں اسے نام بھول گیا۔ اور سوچ سوچ کر کھڑکی نام یاد کیا۔ وہ اس خیال سے کہ پھر نہ بھول جائے۔ اور کچھ آواز سے یاد کرنا ہوا ایک کھیت کے پاس سے گذرا۔ جسے چڑیوں نے بہت نقصان پہنچایا تھا۔ زمیندار نے جب اس کے منہ سے کھڑکی کھڑکی سنا تو اسے بہت غصہ آیا۔ اسے پکڑ کر خوب مارا۔ اور کھڑکی کھڑکی کہنے سے روک دیا۔ اور کہا کہ اس نے کہا یہ دکھوں تو اور کیا کہوں۔ زمیندار نے کہا کہ کھڑکی۔ اب وہ آڑ چڑی آڑ چڑی کہتا ہوا چل پڑا۔ آگے ایک ایسی جگہ پہنچا۔ جہاں کسی شکاری نے جال بچھا رکھا تھا۔ اس کا آڑ چڑی آڑ چڑی کہتا شکاری کو بہت برا معلوم ہوا اس نے اسے مارا۔ اور کہا۔ تم آڑ چڑی کی بجائے کہو کہ آتے جاؤ پھنسنے جاؤ۔ آگے جو گیا تو وہاں چور پکڑ کر رہے تھے۔ انہوں نے اس کا گلا گھونٹا۔ اور کوئی اور فقہر نہ کہا دیا وہ وہی کہتا ہوا ایک ایسی جگہ پہنچا۔ جہاں شکاری کا سامان ہو رہا تھا۔ وہ اس کے سر پر بٹھے کہ ایسے موقع پر ایسے بڑے الفاظ نہ کہو۔ بلکہ یہ کہو کہ خدا یہ دن روز دکھائے۔ سو وہی

کتا ہوا چلا۔ آگے کچھ لوگ جنازہ لئے جا رہے تھے انہوں نے سے مارنا شروع کیا کہ ہم پر تو ایک ماتم کا وقت ہے۔ اور تو یہ کہتا ہے کہ خدایہ دن روز دکھائے۔ یہی حال ہے اس شخص کا جو عید کی حکمت غرض اور غایت کو نہیں جانتا۔ اور رمضان میں اپنے اندر تبدیلی نہیں پیدا کرتا۔ خدا کی رضاؤں کی راہوں پر اسے قدم نہیں مارا۔ عید کے دن خوش ہوتا ہے۔ حالانکہ اس کے لئے عید نہیں بلکہ ماتم ہے۔ اس کو تو یہ کہنا چاہیے کہ خدایہ دن مجھے پھر نہ دکھائے دیکھی اور کو :

عید پر کین کو خوش ہونا چاہئے

لیکن جسے واقعہ میں رمضان میں اپنے اندر کوئی اچھا تغیر پیدا کیا ہے۔ خدا سے صلح کی ہے۔ خدا کی عبادت کی ہے اس کے لئے عید ہے۔ اور وہ حقیقت بھی خوش ہو اس کا حق ہے۔ ہم دیکھتے ہیں وہ شخص جسے گورنمنٹ کی طرف سے کوئی خطاب ملتا ہے۔ وہ خوش ہوتا ہے۔ اس کے عزیز واقارب خوش ہوتے ہیں۔ پھر کیا وجہ ہے کہ وہ شخص سے خدا خطاب دیتا ہے۔ جسکو خدا کا قرب حاصل ہوتا ہے۔ وہ خوش ہونے کو بہت زیادہ خوش ہونا چاہیے۔ بہت سی عیدیں ملنا چاہیے۔ اس جسے ایک ذرہ بھی قرب حاصل نہیں کیا۔ اس کے لئے عید نہیں۔ جسے کوئی تغیر پیدا نہیں کیا اس کے لئے بھی عید نہیں۔ اسے اپنے وقت کو ضائع کیا۔ اپنے دل کو بے وجہ خرچ کیا۔ اس کا عید ملنا پاگلوں کا سا کام ہے۔ اور اس کی ایسی ہی مثال ہے جیسا کہ ایک ماتم کے وقت یہ کہنے والے کی کہ خدایہ دن پھر لائے :

پس خوب یاد رکھو کہ یہ دن کوئی دنیاوی خوشی کا دن نہیں آج خوشی منانے کے وہی لوگ مستحق ہیں۔ جنہوں نے اپنے اندر تبدیلی پیدا کی ہے۔ خواہ وہ تبدیلی تھوڑی ہو یا بہت۔ مگر پیدائش کی نسبت کچھ نہ کچھ اصلاح کی ہے۔ خواہ وہ کتنی ہی کم کیوں نہ ہو

عیدیں کیا ہیں

اسلامی عیدیں کیا ہیں ایک جانی قربانی کے بعد ہوتی ہے۔ کہ ہمدینہ پھر تمام حلال چیزوں کو دین میں ترک کرنا پڑتا ہے۔ اور اس کے بعد شکر یہ ادا کیا جاتا ہے کہ خدا یا تیرا شکریہ ہے کہ ہم تیرے اس حکم کو بجالا سکے۔ دوسری عید مالی قربانی کی ہے اس پر مال قربان کیا جاتا ہے :

اسلام کی ایسی عید کا قائل نہیں جس کے ساتھ کچھ قربانی نہ ہو۔ اور وہ قربانی محض خدا تعالیٰ کے لئے نہ ہو۔ اسلام تو عید ایسی کو کہتا ہے کہ خدا کی راہ میں مال و جان جو کچھ بھی ہو قربان کر دیا جائے۔ اور اس کے بعد خوشی منائی جاوے پس میں اپنی جماعت کے لوگوں کو اسی قربانی کی طرف متوجہ کرتا ہوں کہ وہ خدا کے لئے ہر ایک چیز کی قربانی کرنے کے لئے تیار رہیں۔ اور کسی چیز کو بھی خدا کے دین کے مقابلہ میں عزیز نہ رکھیں۔ ان کے لئے وہی خوشی کا فرقہ ہو گا۔ جبکہ ان میں یہ طاقت اور ہمت پیدا ہو جائیگی۔ کہ وہ خدا کی راہ میں اپنا سب کچھ صرف کرنے کے لئے تیار رہیں رمضان کا مہینہ ان کو یہی سبق دینے آیا تھا۔ پس وہ اس سبق میں :

مومن کی عید

خدا تعالیٰ المؤمنین کی نسبت فرماتا ہے ان الله اشترى من المؤمنین انفسهم واموالہم بان لهم الجنة۔ یقاتلون فی سبیل اللہ فیقتلون ویقتلون وعدا علیہ حقانی التوراة والا انجیل والقران ومن ادقنا بعدلہ من اللہ فاستبشر بما بیعکم اللہ الذی بالیستم بہ وذلک هو الفوز العظیم۔ پس انہوں نے ہم اللہ سے ہی سودا کریں کہ اپنی جان و مال اس کے حضور میں پیش کر دیں۔ جنت کے بدلے۔ پھر وہ جس طرح چاہے ہماری جانوں اور مالوں کو صرف کرے۔ ہمارا یہ کام ہو کہ خدا کی راہ میں جان و مال سب کچھ پیش کر دیں۔ اور ان کے دینے میں کوئی عذر نہ ہو۔ پس جب ہم خدا سے یہ بیع کر لیتے ہیں اور یہ عہد نامہ پختہ ہو جائیگا۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم کو خوش ہونا چاہیے۔ کہ تم نے بہت اچھا سودا کیا ہے دنیا میں لوگ بہت سے سوئے فائدہ اور نفع کی خاطر کرتے ہیں۔ مگر ان کا فائدہ یقینی نہیں ہوتا۔ مگر خدا کہتا ہے کہ جب تم مجھ سے بیع کر لو گے۔ تو تمہارا نفع یقینی ہے۔ وذلک هو الفوز العظیم۔ یاد رکھو یہ بڑی کامیابی اور اس سود میں بڑا نفع ہے۔ پس مومن کی تو یہ عید ہے کہ وہ خدا کی راہ میں جان و مال دے۔ مال پانی کی طرح بہاؤ جب وہ اس بیع کو پورا کرتا ہے۔ تو اس کو خوش ہو جانا چاہئے کیونکہ حقیقی عید اسی شخص کی ہے۔ جسے خدا سے بیع کی

اور اس کے حضور اپنا سب کچھ ڈال دیا۔ اسلام ایک سالانہ خوشی کا اسی وقت مستحق سمجھنا ہے جب وہ خدا کی راہ میں قربانی کرے۔ یہاں موجود ہونے والے دوست اچھی طرح اس بات کو سن لیں۔ اور باہر کے دوست اخبار کے ذریعہ معلوم کر کے یاد رکھیں۔ ہر انسان سوچے کہ میں اپنے اندر اس عرصہ میں کیا تبدیلی پیدا کی ہے کہ خوش ہونا ہو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ خوشی اسی کے لئے ہے۔ جس نے خدا کی راہ میں اپنا سب کچھ ڈال دیا۔ بہت لوگ ہیں جو خدا کی راہ میں جان کو محنت و مشقت میں ڈالنے سے بخل کرتے ہیں بہت ہیں جو مال دینے سے بچتے ہیں۔ مگر یاد رکھنا چاہئے کہ خدا تعالیٰ کے انعام اسی وقت حاصل ہو سکتے ہیں۔ جبکہ اس کی راہ میں اپنی کسی چیز کو تار کرنے سے دریغ نہیں کیا جائیگا :

اسلام کی حالت اور ہمارا کام

آج اسلام پر جو مصیبت کا زمانہ ہے۔ وہ محتاج بیان نہیں۔ دشمن ہر طرف سے اس پر حملہ آور ہیں۔ اسلام پر اس سے بڑھ کر خطرناک وقت کوئی نہیں گذرا۔ شیطان اپنی ساری فوجوں کو لیکر آیا ہے۔ اور اسلام کی حالت اس وقت ایسی ہے دو وہ پیتے پکھ کی مانند ہے جو جنگ میں پڑا ہو اور اس پر چاروں طرف سے درندہ حملہ آور ہوں :

آج حقیقی مسلم کے لئے خوشی کا دن نہیں۔ نادان بے شک خوش ہو سکتا ہے۔ مگر وہ جو جانتا ہے کہ اسلام کی کیا حالت ہے وہ کبھی خوش نہیں ہو سکتا۔ اس کی خوشی اسی ہے کہ اس کا سب کچھ اس راہ میں تار ہو جائے۔ پس جسے اپنی جان و مال کو خدا کی راہ میں خرچ نہیں کیا۔ اس کو خوش نہیں ہونا چاہیے۔ کیا اگر کسی کا بچہ بستر مرگ پر پڑا ہو تو وہ اس کے علیحدہ میں کچھ نہ خرچ کرے۔ تو اسے خوشی حاصل ہو سکتی۔ یا کسی کی بیوی تکلیف میں ہو۔ اور وہ اسے اسی حالت میں چھوڑ کر خوش ہو گا۔ مگر وہ نہیں۔ پھر اس سالانہ کے لئے یہ کیا خوشی کا موقع ہے۔ جو اسلام کو مصیبت میں مبتلا دیکھتا ہے۔ ہاں جب ایک انسان اپنا تمام زور لگا چکے۔ پھر اس کو خوش ہونا چاہیے۔ کہ میں تو اپنی طرف سے سب کچھ کر چکا ہوں اور اپنی طرف سے کچھ بخل نہیں کیا :

پس جب تک اسلام کو پوری طاقت اور قوت حاصل نہیں ہوتی۔ ہمارے لئے بھی کوئی بڑی خوشی نہیں۔ ہمیں حقیقی خوشی اسی وقت ہوگی۔ جب اسلام کا نام عالم میں پھیلے

جائے گا۔ اور جب ہم خدا کے فضلوں کو وارث ہو جائیں گے اس سے پہلے ہمارے لئے نعم ہے۔ کیونکہ ہماری سب سے بڑھ کر اور سب سے اعلیٰ چیز اسلام خطہ میں ہے۔

پس تم لوگ آج ہی عہد کرو کہ تم پر جب اگلی عید آئے تو تم میں ایک تبدیلی پائے۔ بلکہ تم یہی سننے اپنے اندر تبدیلی کرنی شروع کرو۔ یہ زمانہ نہایت پُر آشوب ہے تیرہ سال میں اسلام پر وقت نہیں آیا جو اب آیا ہے۔ اسی لئے خدا نے مسیح موعود کے ماننے والوں کے لئے وہی انعامات رکھے ہیں۔ جو آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کے ماننے والوں کے لئے تھے۔ اگر ہم اس وقت کو کھو دینگے۔ تو اس کے بعد ہم کوئی وقت ایسا نہیں آئیگا۔ پس کوشش کرو کہ تمام یہاں پر اسلام کی صداقت ظاہر ہو جائے۔ اور تمام اس کے حلقہ کوشش ہو جائیں۔ پھر جتنا بھی کسی نے بڑے سے بڑا انعام حاصل کیا ہے۔ وہ ہمیں حاصل ہو جائے گا۔ اور اس کے دروازہ ہمارے لئے کھل جائیں گے۔ اور ہمارے لئے وہی عید کا زمانہ ہو گا۔ جس وقت کہ ان انعامات کو حاصل کریں گے اور خدا کے دین کو تمام دنیا تک پہنچا دیں گے۔ بروہ دن میں جو پھر نہیں آئیں گے۔ اس لئے ان کی قدر کرو۔ اور ان کو منانے نہ کرو۔ اگر ایسا کرو گے۔ تو ہمیں یہی انعامات حاصل ہونگے جو تمام انبیاء کی موت ان کے پیروں کو حاصل ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وعداً علیہ حقائق التورۃ والانجیل والقرآن ط یہ وعدہ ملیے نہیں کہ جھوٹے ہوں۔ بلکہ یہ سچے وعدہ ہیں۔ کیونکہ ان کا ظہور ہر زمانہ میں ہوا ہے۔ تو ان کے ماننے والوں سے کیا گیا تھا۔ وہ ان کو پورا ہوا اب بتائیں قرآن سے کیا جاتا ہے۔ پھر کس طرح ممکن ہے کہ ان سے پورا نہ ہو۔ پس جنہوں نے خدا سے سو دا کیا وہ کبھی بھی ٹوٹے میں نہیں رہے۔

تم لوگ اسلام کی مدد و نصرت کے لئے کھڑے ہو جاؤ۔ مائیک اور کھڑکی وہ ظلمتیں دور ہو جاویں۔ جنہوں نے دنیا کو گھیرا ہوا ہے۔ تم ان عہدوں کو پورا کرو۔ جو خدا کے امور کے ہاتھ پر کئے ہیں۔ اور ہر ایک رنگ میں مل سے جان سے۔ قلم سے۔ زبان سے۔ جس طرح بھی ہو سکے اسلام کی نصرت کرو۔ یہ دن پھر نہیں آئیں گے۔ جب امتحان کے دن قریب ہوتے ہیں۔ تو طالب علم خوب محنت کرنے

ہیں۔ اور خدا سے دعائیں بھی کرنے ہیں۔ پس تمہارے امتحان کے دن بھی قریب میں رہتم دین میں کامیابی کے لئے خوب محنت کرو۔ اور خدا سے دعائیں بھی مانگو۔ تا اللہ تعالیٰ کے انعامات پاؤ۔

اللہ تعالیٰ مجھے اور آپ سب لوگوں کو خواہ مرد ہوں یا عورتیں۔ قادیان کے رہنے والے ہوں یا باہر کی جماعتوں کے۔ سب کو توفیق دے کہ خدا کی ماہ میں قدم ماریں۔ اس کے دین کی اشاعت کے لئے کسی چیز کے۔ خرچ کرنے سے بخل نہ کریں۔ بلکہ ہر ایک چیز خوشی سے خرچ کریں۔ تا اللہ تعالیٰ کی اس بشارت عظیمہ کے مستحق ہو جائیں۔ جس کا ایک حصہ نبی کریم کے وقت اور صحابہ کے ذریعہ پورا ہوا۔ دوسرے حصہ کو ہم پورا کرنے والے ہیں۔

خدا ہمیں وہ دن دکھائے کہ اسلام تمام جہان میں پھیل جائے۔ اللہ کے نبی کی عظمت دنیا پر قائم ہو جائے ہم پر اللہ کی رحمتیں اور برکتیں نازل ہوں۔ دنیا کے لوگ خدا کی طرف آجائیں۔ پھر وہ اللہ سے خوش اور خدا ان سے خوش ہو جائے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب پر رحم کرے۔ آمین

سیکرٹری انجمن احمدیہ قادیان

برادران! اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ چاہتے ہیں کہ مہتمم انجمن احمدیہ ہیں۔ وہ سب براہ راست محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام اپنا چندہ بھیجیں۔ یعنی ضلع انجمن کی معرفت نہ بھیجنے کی ضرورت نہیں۔ اس تجویز کے منظور کرنے کی تین دیلیں وہ دیتے ہیں۔ (۱) ایسا کرنے سے تمام انجمنوں کا قادیان سے تعلق زیادہ مضبوط ہو گا۔ بہ نسبت اس کے کہ ضلع کی انجمن کی معرفت چندہ بھیجا جاوے (۲) چندہ زیادہ وصول ہو گا۔ مثلاً ایک انجمن کا چندہ پہلے پانچ سو پڑ تھا۔ اور وہ باقی انجمنوں کے ساتھ ملکر ضلع انجمن کی معرفت ایک بڑی مقدار کی صورت میں قادیان آتا تھا۔ لیکن اب جو وہ اپنا چندہ براہ راست بھیجیں گے۔ تو یقیناً انہیں

تحریک پیدا ہوگی۔ کہ قلیل رقم ہماری طرف نہ جاوے۔ بلکہ زیادہ جاوے۔ پس الگ سے بھیجنے کی صورت میں ہر انجمن قنلت روپیہ کثرت سے بدل کر دیگی (۳) ہمیشہ چندہ کی کمی بیشی کا مقابلہ ہوتا رہے گا۔ اور یہاں سے کسی پر مطالبہ اور بیشی پر اظہارِ شکر ہو کر چندہ میں روز افزوں ترقی کی امید ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ ضلع انجمن کے کارکنوں کی تحریک کا اتنا اثر عمداً مقامی انجمنوں پر نہیں ہو سکتا۔ جتنا صدر انجمن کے کارکنوں کی تحریک کا عرض یہ ایک تجویز ہے۔ جو مجلس مہتممین کے مناسب صاحب پیش کرتے ہیں۔ قبل اس کے کہ اسے صدر انجمن احمدیہ کے کسی اجلاس میں پیش کیا جاوے۔ میں ضروری سمجھتا ہوں کہ تمام انجمنوں سے مشورہ لے لیا جاوے۔ سو امید ہے۔ کہ تمام انجمنوں کے سیکرٹری صاحبان اپنے مقامی نمبروں کے مشورہ کے بعد سے جلد دفتر سکرٹری میں اپنی رازوں سے مطلع فرمادینگے۔ کہ انہیں اس تجویز سے اتفاق ہے یا نہیں۔ اگر اتفاق ہے تو فیہما۔ اور اگر اختلاف ہے۔ تو کن وجوہ سے ہو گیا لکھوٹ۔ پاکستان اور لائسنسور کی منسلح انجمنوں کو خصوصیت سے اس میں حصہ لینا چاہیے۔ کیونکہ اول الذکر انجمن اپنی تمام مقامی انجمنوں کا چندہ اپنی معرفت بھیجتی ہے۔ اور موخر الذکر دونوں انجمنیں بھی اس کوشش میں ہیں۔

اس تجویز کے متعلق اتنا یاد رہے کہ گو چندہ سب براہ راست آوے گا۔ لیکن ضلع انجمن کے سیکرٹری ہمیشہ مقامی انجمنوں کے معائنہ میں دیکھتے رہیں گے۔ کہ انجمن کے افراد کا چندہ ان کی آمدنی کی شرح سے کم نہ ہو۔ یا یہ کہ چندہ انجمن کے تمام ممبروں سے وصول کیا جاتا ہے یا نہیں؟ اور یہ کہ کوئی بقایا تو ان کے نام نہیں۔ غرض کہ سوائے اس کے کہ مقامی انجمنیں اپنا زر چندہ براہ راست بھیجیں۔ اور تمام باتوں میں ضلع انجمن کے ماتحت ہونگی۔ والسلام

سید محمد الحق
 قائم مقام سیکرٹری صدر انجمن احمدیہ قادیان

مفصلہ ذیل کتاب سب کی سب یا انہیں ہو کوئی ضرورت ہے۔ ایک جس صاحب کے پاس آہو۔ براہ کرم ماسٹر عبدالرحیم صاحب تیر (قادیان) کو اطلاع دیں اور تمہاری کھ دیں ایک سکرٹری عمدہ فارغ کے لئے ان کتابوں کی ضرورت ہے۔ دین الحق کہ ان کتابوں کے انجام اہم۔ تریاق القلوب۔ اعجاز الیوم۔ شہادۃ القرآن۔ مجبوراً شہادت